
Slovo starosty

Vážení spoluobčané,


nechce se tomu věřit, ale opět se blíží konec roku. Podzimní počasí 
bylo příjemné a doufám, že i zima k nám bude přívětivá a bez větších 
problémů zvládneme nejen zimní údržbu našich komunikací a chod-
níků, ale i celou topnou sezónu.       


                                                                                                   pokračování na str. 2

IV/ 2023

Betlémské světlo

přivezou skauti na obecní úřad 

ve středu  
20. prosince v 11.00 hod.  


(úřad bude otevřen jen do 15.00 hod.!)
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pokračování ze str. 1


Tady bych rád připomněl, že kotle na tuhá paliva 
s první a druhou emisní třídou mohou být 
provozována už pouze do 31.8.2024. V případě, že 
Vás čeká na poslední chvíli výměna za ekologické 
vytápění, snažte se využít různých dotačních titulů. 
Děkuji Vám, že jsme přečkali nutné opravy 
komunikací u nás i v Třinci, kdy přes Vendryni 
vedly objízdné trasy a mnohdy to bylo velmi 
náročné. Částečně omezená byla i nová 
cyklostezka, kvůli reklamacím na lávce v Černém 
potoku. Nově je zde již vysázeno stromořadí z 
různých ovocných stromů a do konce roku by mělo 
být hotové i solární osvětlení. Ovšem, opravovat 
bude potřeba pořád něco a možná jste si všimli, že 
v Loučkách již vznikl provizorní objezd kolem 
mostku, který bude v jarních měsících zbouraný a 
nahrazený do prázdnin novým a to si vyžádá řízení 
dopravního provozu semafory. O investicích a 
odpadech tentokrát píše pan místostarosta a já 
bych se s Vámi podělil o takovou malou – velkou 
radost a tou je rekonstrukce pramenů Vendryňky v 
Goju. Toto výjimečné místo bylo stvořeno asi před 
patnácti lety v rámci přeshraničního projektu a 
postupně se na něm podepsal zub času. V průběhu 
podzimu naše technická četa a především aktivní a 
pracovitý občan pan Marek Hupka toto místo 
zvelebili k nepoznání a věřím, že kdokoliv se tam 
zastaví, posedí, pokochá a osvěží se pramenitou 
vodou, tomu srdce zaplesá. A za to jim patří velké 
DĚKUJI! 30.10. jsme společně s členkami sociální 
komise a zahrádkářů u příležitosti významného 
životního jubilea navštívili dlouholetého starostu 
naší obce pana Rudolfa Bilka s manželkou. Tato 
obohacující návštěva se nesla v přátelské a 
pohodové atmosféře a ještě jednou přejeme STO 
LAT…a hlavně hodně zdraví.  V listopadu proběhly 
v Czytelni skvělé, podařené akce a to: 
Svatomartinský ples žáků ZŠ, Vánoční dílny a 
přehlídka divadelních představení Melpomeny. 
2.12. se uskuteční v hale Maja turnaj ve stolním 
tenise a 4.12. ve Vendryňském parku proběhne 
Zpívání u stromečku s Mikulášem a dalšími 
atrakcemi a dobrotami.


Přeji Vám klidné a pohodové Vánoce strávené v 
kruhu svých nejbližších a do příštího roku vše 
NEJ…


Raimund Sikora 
starosta obce
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Blahopřejeme - Składamy życzenia

Sdrečně blahopřejeme našim občanům, 

kteří se v minulých měsících dožili 
životního jubilea!


srpen

Heczko Jan 		 	  	 	 	 80 let	 	 	  

Jursa Josef	 	 	  	 	 	 80 let

Markuzel František 	 80 let

Vidlička Pavel 	 	  	 	 80 let

Mironidisová Jiřina	 85 let

Raszková Emilie	 	  	 85 let

Szczepańská Marie 	 94 let

Miś Karel 		 	 	 	 	 	 95 let

	 

září

Sassik František	 	  	 80 let

Wojnar Josef       	  	 	 80 let

Kopciová Rut    		  	 	 85 let

Trombik Josef		 	  	 	 91 let


říjen

Bilko Rudolf 	 	 	  	 	 80 let

Matlochová Gertruda  80 let

Gajdacz Eva    	 	 	  	 85 let

Szlibner František	 	 92 let

 


Pracovní doba na obecním 
úřadě v době vánočních 
svátků


 
pondělí  		 18. 12. 2022  	 8.00 - 17.00 		 úřední den 
úterý   		 	 19. 12. 2022    	  zavřeno  
středa	 	 	 20. 12. 2022		 8.00 - 15.00 		 úřední den   
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 pokladna do 14.30! 
čtvrtek 	 	 21. 12. 2022       zavřeno  
pátek   	 	 22. 12. 2022     	 zavřeno  
středa  	 	 27. 12. 2022  	 8.00 - 15.00  	 úřední den  
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	                 pokladna do 14.30!  
čtvrtek 	 	 28. 12. 2022       zavřeno  
pátek   	 	 29. 12. 2022       zavřeno 	 
úterý	     	 2. 1. 2023  	 	    zavřeno 
středa 		 	 3. 1. 2023	 	 	 8.00 - 17.00  	 úřední den    
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	             pokladna uzavřena!   
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Slovo místostarosty


	 Milí spoluobčané,

	 blíží se konec roku a na obci tradičně plánujeme investice a tvoříme rozpočet na příští rok. V letošním roce 
se nám podařilo zdárně dokončit a zkolaudovat cyklostezku vedoucí z Vendryně od škol na Sosnu. Postupně 
v obci vyměňujeme staré lampy veřejného osvětlení za nová úspornější LED světla. Na určitých úsecích jsme 
provedli celoplošné opravy silnic, což povede k bezpečnějšímu provozu. Na konci října jsme v PZŠ vyměnili 
více než 20 let staré plynové kotle, které byly zčásti nefunkční, za nové úspornější kondenzační plynové 
kotle.


V příštím roce budou obce a města opět platit více za svoz komunálního odpadu, jelikož stát od nového 
roku změnil sazbu DPH z 15 na 21 %. V době, kdy píšu tento článek, zatím nevím, o kolik firma SMOLO 
zvedne naší obci cenu svozu odpadu. Odhaduje se asi 10 – 15 %. I když okolní obce plánují v příštím roce 
zvýšit občanům cenu svozu odpadu, v naší obci se budeme snažit cenu svozu odpadu nenavyšovat a udržet  
ji na 700 Kč/osoba/rok. 


pokračování na str. 4
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Všem Vendryňanům přejeme krásné sváteční dny,  
Vánoce ať jsou pohodové a klidné v kruhu nejbližších.  

Nadcházející rok 2024 ať prožijeme ve zdraví,  
s příjemnými prožitky a beze stresu. 


kolektiv obecního úřadu
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Nezapomeňte zaplatit 
odpady


Připomínáme – poplatky za odpady bylo potřeba 
uhradit do konce října! Žádáme proto všechny, kteří 
dosud nazaplatili, aby tak učinili co nejdřív. Sazba 
poplatku za odpady za rok 2023 je pro všechny 
občany stejná a činí 700,- Kč za 1 osobu a 
kalendářní rok.


 Platbu je možno provádět na pokladně obecního 
úřadu (možnost platby kartou) v úřední dny pondělí 
a středu od 8.00 do12.00 a od 12.30 do 16.30 hod. 
nebo převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s 
uvedením správného variabilního symbolu, který se 
nemění a je stejný jako v minulém roce. 


Dávejte prosím pozor na zadání správného a 
úplného čísla účtu a správné částky. 


Na stočné se i nadále budou posílat složenky.

Částku k úhradě i variabilní symboly poplatku si 

můžete ověřit u správce poplatku J. Bielanové na  
tel. 558 554 140 nebo e-mailu 
j.bielanova@vendryne.cz


Jolana Bielanová 
referát místních poplatků


VENDRYŇSKÉ NOVINY  |  GAZETA WĘDRYŃSKA

pokračování ze str. 3


Chceme naše občany ještě více motivovat třídit odpady. V dalších létech bude platit, že kdo bude zodpo-
vědně třídit plasty, papír, sklo, bioodpad atd. a tím pádem vyprodukuje méně komunálního odpadu, který  
pak končí na skládce, zaplatí poměrně méně než ten, kdo netřídí vůbec. V příštím roce na jaře vás budeme 
informovat o způsobu, jak můžete sami sledovat přesnou dobu vyprázdnění, četnost výsypů i váhu obsahu 
popelnic. 


Kromě finančního dopadu na domácnosti je důležitý také ekologický efekt a ochrana životního prostředí. 
Nový zákon o nakládání s odpady platný od ledna 2021 je neúprosný a naložil na obce povinnost snižovat 
každým rokem množství vyprodukovaného směsného odpadu od každého občana. Současně citelně zdražuje 
jeho uložení na skládku a vyvíjí tlak na ještě větší třídění.


Na zakończenie chciałbym wszystkich serdecznie zaprosić na wspólne Śpiewanie z Mikołajem przy 
choince, które odbędzie się 4. 12. o godz. 16.30 w Wędryńskim parku. Dzieci otrzymają od Mikołaja słodycze 
a dorośli będą mogli kupić sobie wino grzane, herbatkę, kołaczyki albo placki. 

Życzę wszystkim spokojnych i radosnych Świąt Bożego Narodzenia oraz dużo zdrowia w Nowym Roku 

2024.

Ivo Goryl 

místostarosta
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Vysloužilé zářivky, LED žárovky či přímo žhavené 
žárovky včetně halogenových, dále fény, vysavače 
nebo rychlovarné konvice rozhodně nepatří do 
běžné popelnice na směsný odpad. Nejen, že se 
vysloužilá elektrozařízení dají opětovně využít a 
recyklovat, ale úsporné zářivky navíc obsahují i 
malé množství rtuti, a proto nesmí skončit na 
skládce, odkud by rtuť mohla uniknout do půdy, 
ovzduší a spodních vod. 


Úsporky obsahují rtuť, ale i sklo, kovy a plasty

Zářivky (trubicové i kompaktní úsporné) obsahují 

3–5 mg jedovaté rtuti, která by ve vyšších koncen-
tracích mohla ohrozit lidské zdraví i životní 
prostředí. Kromě rtuti je ve světelných zdrojích 
obsažena i řada druhotných surovin: hliník, mosaz 
a další kovy, které je možné znovu použít v kovo-
výrobě. Recyklované plasty jsou dobrou surovinou 
například pro zatravňovací dlaždice či různé 
plastové komponenty. Sklo se používá zejména jako 
technický materiál. Znovu je tak možné pro další 
výrobu použít více než 90 % materiálu, ze kterého 
byly světelné zdroje vyrobeny. 


Ze starého fénu nový elektrospotřebič

Důležitým zdrojem cenných druhotných surovin 

jsou i malé a velké elektrospotřebiče, které by 
rozhodně neměly končit v kontejnerech na běžný 
komunální odpad. Obsahují například hliník, 
mosaz, měď, stopové množství zlata a dalších 
vzácných kovů, které se dají znovu využít při 
výrobě nových elektrozařízení. Elektroodpad tak 
díky vám neskončí nikde ve spalovně, nebo na 
skládce, ale ve výrobě, kde z něj může vzniknout 
nový elektrospotřebič.

Odneste je „do sběru“

Pokud teď přemýšlíte, jak s vysloužilým 

elektrozařízením či žárovkou naložit a kde je 
odevzdat k recyklaci, rádi vám poradíme.


Vysloužilý světelný zdroj můžete odevzdat v 
elektro obchodě při nákupu nového nebo ho 
odnést do malé sběrné nádoby, která je umístěna 
na obecním úřadě.


Také můžete nefunkční zářivku, wolframovou, 
halogenovou či LED žárovku odnést spolu s 
dalším elektroodpadem na sběrného místo u 
Staré školy čp. 195 - každé pondělí od 8 - 12 hod. 
a každou středu od 12 - 16 hod. Obsluha sběrné-
ho dvora je zdarma převezme a vloží do speci-
álních sběrných nádob.  


EKOLAMP se postará o sběr, svoz i recyklaci

Zpětný odběr světelných zdrojů i dalších 

elektrozařízení pro naši obec zajišťuje kolektivní 
systém EKOLAMP, který v České republice 
funguje již od roku 2005. Provozuje síť sběrných 
míst, která vybavuje sběrnými nádobami a plně 
hradí přepravu sběrných kontejnerů do recyklač-
ní firmy i samotnou recyklaci. Díky tomu ušetří 
Obec Vendryně finanční prostředky, které 
bychom jinak museli vynaložit na recyklaci 
nebezpečných odpadů. 


Více se o problematice nakládání s nefunkčními 
světelnými zdroji a dalšími elektrozařízeními 
dočtete na www.ekolamp.cz.


Nefunkční světelné zdroje a vysloužilé elektro sbírá 
EKOLAMP

Děkujeme za přízeň, kterou jste nám v letošním 
roce projevili. Zároveň Vám přejeme Vánoce plné 

klidu a pohody a v roce 2024 pevné zdraví.


                       Vaši lékárníci 
Renata a Roman Martynkovi


Otevírací doba lékárny během svátků:

25.12 - 26.12.2023     	    svátky - zavřeno


27.,28. a 29.12.2023   	 inventura - zavřeno


1.1.2024                      		 Nový Rok - zavřeno


2.1.2024                      		 8.00 - 12.00  otevřeno


Více na www.herba-lekarna.cz
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Absolvovali jsme jen jeden okruh z možných prohlídek, neboť nás trošku tlačil čas, pokud jsme si chtěli 
prohlédnout i jiné památky. Poté následoval individuální program. Bylo možné navštívit hlavní krakovské 
náměstí - Rynek Glówny se zastřešenou středověkou tržnicí - Sukiennica,  nádherný  Mariánský kostel, Dračí 
jeskyni, židovskou čtvrť s továrnou, ve které pracovali Židé za druhé světové války a byl natočen film 
Schindlerův seznam. Prohlídkami unavení mnozí z nás si pak odpočinuli v restauračních zahrádkách a 
ochutnali polské speciality, nebo se procházeli kolem řeky Wisly. Z Krakova jsme odjížděli spokojení, 
obohacení o nové poznatky a krásu historického centra, připomínající naši Prahu.


Danuše Hartmanová 
 členka soc. komise
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Senioři oslavili svůj svátek 

Dne 2. října jsem se se svojí manželkou zúčastnil 

akce pořádané u příležitosti Dne seniorů konané 
pod záštitou obce Vendryně. Pozvánku na tuto 
událost jsem převzal dosti rozpačitě, neboť oba 
vystupující, jak Vlasta Mudríková tak Petr Šiška, 
jsou známí spíše moderní hudbou, a proto jsem 
chvíli váhal. 


Tato akce se konala v Czytelni od 15.00 hodin a 
program zahájil starosta Raimund Sikora spolu s 
místostarostou Ivo Gorylem krátkým projevem.  
Nechybělo ani pár uvítacích slov vedoucí sociální 
komise  Jiřiny Motykové. 


Po celou dobu jsme všichni obdivovali vysokou 
profesionalitu obou účinkujících a já si ve svých 77 
letech musel opravit názor, že se tento druh hudby 
pro seniory nehodí. Tím, že volil Petr Šiška po celý 
večer písničky 60. let, si všechny přítomné podma-
nil a zanedlouho si pobrukoval celý sál. Taktéž i 
Vlasta Mudríková ohromila všechny svým zpěvem, 
pohybem , hrou na heligonku a v neposlední řadě 
lidským a milým přístupem k publiku. 


Přestože se celá atmosféra nesla ve velmi přátel-
ském duchu, jednu výtku si neodpustím zmínit, a to 
tu, že se až na několik jedinců nikdo k tanci neod-
hodlal, přestože k tomu taneční parket a zpěváci 
přímo vybízeli.

Senioři v Krakově

Podzimní zájezd do Krakova se vydařil. Byl o něj velký zájem, ale 

kapacita autobusu byla jen pro 54 účastníků. Počasí nám přálo a cesta 
polskými dálnicemi rychle ubíhala. Všichni se těšili na historickou část 
města, která je na seznamu UNESCO s Královským hradem Wawel a 
dalšími architektonickými skvosty.


Autobus zaparkoval pod Wawelem kolem půl jedenácté dopoledne a 
téměř všichni jsme šli na společnou prohlídku hradu. A bylo co 
obdivovat. Reprezentační královské sály, soukromé královské 
apartmány, obrazy panovníků a to vše s výkladem průvodkyně o 
historii hradu.

 
 Pánové patrně toužili spíše po klidu a přestávky 
využili k popovídání si s přáteli.


Rád bych vyslovil poděkování všem organizá-
torům, zejména sociální komisi a pracovníkům 
DPS, členkám PZKO za občerstvení pro téměř 
200 návštěvníků a v neposlední řadě speciální 
poděkování Milanu Zakřevskému za zajištění 
velmi zdařilého a líbivého programu.


My senioři dovedeme ocenit pozornost vedení 
obce Vendryně. Moc děkujeme.


	 	 	 	 	 	 	 Ing. Babka Jan 
	 	 	 	 	 	 	 DPS Vendryně



7

VENDRYŇSKÉ NOVINY  |  GAZETA WĘDRYŃSKA

Školní střípky

Hurá do školy

V letošním roce nastoupilo do prvních tříd 36 

prvňáčků. Aby se lépe adaptovali, má každý svého 
patrona z deváté třídy. Patroni je čekali už první 
den, kdy měly děti slavnostní zahájení a spolu-
pracují s prvňáčky i nadále. Navštěvují je o přes-
távkách, tráví spolu čas v některých hodinách, 
pomáhají jim, aby se cítili ve škole příjemně. 


Děti prvních tříd také zašly v rámci humanitár-
ního dne v říjnu navštívit mateřskou školku na 
Zaolší. Prvňáčci si pohráli se svými mladšími 
kamarády a s jejich hračkami. Den si užili, ale 
většina by se už do školky vrátit nechtěla. 


Adaptovali se také šesťáci, a to na přechod na 
druhý stupeň. Strávili tři dny na chatě Kozubové, 
kde měli možnost poznat sebe, spolužáky i 
učitele.

Úspěchy našich žáků

Žáci naší školy se již tradičně zúčastnili orien-

tačního běhu Beskydský azimut v lesoparku v 
Třinci. Běh byl velmi úspěšný – naše škola získala 
celkové 2. místo a někteří žáci dosáhli výborných 
individuálních výsledků ve svých kategoriích: 
Polok Maty 3. místo, Sikora Adam 4.místo, Kubie-
na Vojta 5.místo a Waida Michal 6. místo.


Dalším sportovním úspěchem je 2. místo žaček 
čtvrtých tříd a 3. místo páťáček ve Slezském tur-
naji v miniházené. 


Úspěchu dosáhl také žák 9. A Petr Lačík, který 
postoupil do krajského kola Logické olympiády, 
kde reprezentoval naši školu. V kraji obsadil 
hezké 29 místo.

Naše obec – naše Vendryně

Žáci třetích tříd se v rámci učiva o obci celý 

měsíc potulovali po obci a zjišťovali zajímavé 
informace o Vendryni. Měli možnost prozkoumat 
kostel sv. Kateřiny, navštívili hotel Vitality, kde 
měli výklad o fungování hotelu, zjišťovali infor-
mace o vápenných pecích a okolí a besedovali se 
starostou Raimundem Sikorou o důležitých 
věcech ohledně fungování obce. 


příspěvky připravila  
Simona Lačíková
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Aktywny początek roku szkolnego  
u Wędrowniczków 	


We wrześniu nasze przedszkole przywitało 26 
dzieci. Cieszymy się na wiele nowych przygód w 
nowym roku szkolnym.


	 15 września grupa maluszków obchodziła Dzień 
Kropki. W tym dniu dzieci wysłuchały opowiadania 
jako to zwyczajna kropka zmieniła świat małej 
dziewczynki o imieniu Vashti. Historia ta uświado-
miła przedszkolakom, że każdy z nas ma jakieś 
ukryte zdolności – talent. Był to dzień pełen 
kropek! Nie zabrakło „kropkowych dzieł sztuki” 
oraz „kropkowych zabaw”.


	 Jak co roku nasze przedszkole odwiedziła pani 
gajowa i dzieci przez chwilę mogły poczuć się w roli 
leśniczego, który troszczy się o zwierzęta, drzewa i 
rośliny. Wędrowniczki nauczyły się rozróżniać ślady 
zwierząt, dotykały futerek, układały puzzle, pozna-
ły gatunki drzew iglastych oraz różnice między 
nimi.
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W październiku przedszkolaki uczestniczyły w 
przedstawieniu „Kot w butach“ z okazji stulecia 
narodzin patronki polskiej szkoły – Wisławy 
Szymborskiej. Dzieciom bardzo podobał się 
spektakl wykonany przez ich starszych kolegów i 
koleżanki ze szkoły.	

Początkiem listopada 
mogliśmy ponownie 
przywitać pana z „Małego 
Uniwersytetu Technicz-
nego“ z Ostrawy. 


Tym razem tematem 
było budowanie domów. 
Dzieci zaznajomiły się z 
pracą projektanta i za 
pomocą rysunku technicz-
nego miały możliwość 
zbudować swój własny 
dom.    


Zuzana Martynek             
                                     

SPOTKANIA Z PISARZAMI „Z KSIĄŻKĄ 
NA WALIZKACH”


4 października,  w ramach XVII edycji zaol-
ziańskich spotkań pisarzy z młodymi czytelni-
kami „Z książką na walizkach”, w naszej szkole 
gościliśmy pisarzy Pawła Beręsewicza oraz Ewę 
Martynkien.


Już o godzinie 8:00 szkolna stołówka zamieniła 
się w kawiarnię literacką, w której uczniowie klas 
VI-IX spotkali się z autorem książek dla dzieci i 
młodzieży – Pawłem Beręsewiczem. Spotkanie z 
pisarzem upłynęło w miłej atmosferze, nie 
zabrakło nawet częstowania wymyśloną herbatą i 
kawą. 


Punktem kulminacyjnym literackiego biesiado-
wania była możliwość zadawania autorowi pytań. 
Pan Piotr Beręsewicz chętnie odpowiedział na 
wszystkie pytania zadawane przez uczniów. 


Uwieńczeniem spotkania była możliwość 
zakupu książek naszego gościa oraz zdobycie 
autografu. Takie książki na pewno będą skarbem 
w niejednej domowej biblioteczce młodych czy-
telników. 


Uczniowie klas II-V podczas spotkania autor-
skiego mieli możliwość spotkania z pisarkę Ewą 
Martynkien, autorką wielu książek dla dzieci i 
młodzieży. Pani Ewa przedstawiła słuchaczom 
dwie pozycje ze swej twórczości. 


Młodsi uczniowie poznali nietoperza Mopka, 
bohatera książki pt. „Mopek na tropie zamko-
wego ducha“, starszych zainteresowała książka 
„Jak zdobyć supermoce“.


Pod koniec spotkania z p. Ewą Martynkien 
dzieci także mogły kupić proponowane książki 
wraz z dedykacją autorki.
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Po kalendarium zostały wręczone nagrody laure-
atom konkursów literackiego i plastycznego, który 
przebiegał w roku jubileuszowym. 


W przerwie uroczystości widzowie mogli podziwiać 
nagrodzone prace plastyczne dzieci i młodzieży oraz 
zapoznać się z biografią Wisławy Szymborskiej, która 
widniała na kilkunastu planszach ofiarowanych 
szkole przez Konsulat RP w Ostrawie. 


Część druga gali jubileuszowej była prawdziwą 
ucztą teatralną. W aktorów wcieliły się dzieci z klas  
I-V, które poradziły sobie znakomicie z nie lada 
wyzwaniem. Dla większości bowiem małych aktorów 
to był pierwszy występ na takiej scenie. Świetne 
kreacje aktorskie, choreografia, kostiumy, oprawa 
muzyczna oraz efekty świetlne sprawiły, że zasłu-
żonym brawom nie było końca. 


PSP im. W. Szymborskiej jeszcze raz dziękuje 
wszystkim, którzy przyczynili się do zorganizowania 
uroczystych obchodów setnej rocznicy urodzin 
Wisławy Szymborskiej. 
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UROCZYSTE OBCHODY 100. ROCZNICY URODZIN NOBLISTKI - PATRONKI POLSKIEJ SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ IM. WISŁAWY SZYMBORSKIEJ W WĘDRYNI


Początek nowego roku szkolnego upłynął w 
Polskiej Szkole Podstawowej im. W. Szymborskiej w 
Wędryni pod znakiem przygotowań do uroczystych 
obchodów 100. rocznicy urodzin Patronki szkoły. 


Gala jubileuszowa odbyła się w dniach 13-14 
października br. w Czytelni. Program poświęcony 
Poetce składał się z dwóch części : widowiska 
słowno-muzycznego zawierającego kalendarium 
życia Wisławy Szymborskiej oraz przedstawienia 
„Kot w butach” zrealizowanego na motywach bajki 
J. Brzechwy. 


Kronikarzem w części pierwszej był p. Rudolf 
Moliński, któremu na scenie towarzyszyli ucznio-
wie klas VI-IX. Najważniejsze wydarzenia z życia 
Nobllistki zostały przedstawione na ekranie, 
uzupełnieniem projekcji była recytacja utworów 
Poetki oraz piosenki zaśpiewane przez szkolny 
zespół wokalny. 
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„Czesko kolónija“

Osada „Czesko kolónija“ je rozložena na svahu nad 

cestou po levé straně vedoucí od Czornowského ke 
školám. Dvanáct domků pěkně seřazených v jedné linii 
s nulovým výškovým rozdílem v nadmořské výšce 340 
m. n. m. je orientováno na jihovýchod s výhledem na 
Prašivou horu (542 m. n. m.) a do Jablunkovské brázdy. 
Úzké území „Czeské kolónije“ o šířce 60 m včetně 
zahrádek u domů a délce 270 m na jihozápadě hraničí  
s malou osadou Kupkowice a potokem Vendryňka, od 
severu s českou základní školou. V bývalé „zatáčce u 
Janeczka“ nad Vendryňkou stojí dům - solitér, který je 
oddělený od „Czeské kolónije“ lesíkem Losek. Těžké 
období si zažila osada po výstavbě kanalizace. Zemina 
vytěžená z výkopů kanalizace se ukládala na pole 
těsně za vendryňským parkem a sportovní halou Maja 
a vytvořila tak prašný kopec, který se dnes nazývá 
Vendryňský val. Než kopec zarostl vysázenou zelení a 
byl upraven do přijatelného stavu, několik let museli 
obyvatelé domů „Czeské kolónije“ čelit nadměrné 
prašnosti.   

Osídlení tohoto poměrně malého území o ploše 
1,35 ha (Vendryně se rozprostírá na 2 095 hekta-
rech) pouze občany české národnosti vystihuje 
původ názvu „Czesko kolónija“. 


Tady si dovolím odbočit od tématu a odpovědět 
na dotaz některých čtenářů rubriky Zeměpis 
Vendryně: Proč nepřekládám zeměpisné názvy 
do češtiny? Místní názvy vznikaly postupně s osí-
dlením krajiny ve slezském nářečí „po naszymu“ 
a většina z nich je prakticky nepřeložitelná do 
češtiny (v našem případě je překlad jednoduchý: 
Česká kolonie, ale to jenom potvrzuje pravidlo 
výjimky) a někdy i do polštiny. Autoři se při 
tvorbě turistické mapy Vendryně ve slezském 
nářečí striktně drželi pravidla, že původní názvy 
se nebudou překládat do jiných jazyků a názvo-
sloví rubriky Zeměpis Vendryně pouze respektuje 
tuto doktrínu.

ZEMĚPIS VENDRYNĚGEOGRAFIA WȨDRYNI

Nové ovocné stromořadí podél cyklostezky je již vysázeno. Snad se v budoucnu dočkáme osázení  
i protilehlé strany.



11

VENDRYŇSKÉ NOVINY  |  GAZETA WĘDRYŃSKA

W skład Ryborzowic wchodzą osady Pod 
Grubóm i W Łyngu. Ryborzowice dzieli na pół 
niepozorny, bezimienny potoczek mający źródło 
na Bystrzickich Zadkach, a wpadający z prawej 
strony do Olzy.


Przez osadę W Łyngu przepływa drugi bezi-
mienny potok, który wypływa z Bystrzycy i 
również uchodzi do Olzy na jej prawym brzegu. 
Ryborzowice mają kształt poszarpanego makaro-
nu o długości 1,7 km i szerokości w środkowej 
części 500 m.


Przez Ryborzowice prowadzi ścieżka turys-
tyczno-dydaktyczna: „Pięknem wędryńskiej 
przyrody“. Bliskość rzeki Olzy, obfitość ryb w jej 
nurtach w XVI wieku tłumaczy pochodzenie 
nazwy, które może się kojarzyć ze słowami: ryba, 
rybarz, rybarski, rybiorz.


text a fotografie rubriky 
Bronisław Ondraszek

Ryborzowice

Heraldyczny opis herbu Wędryni brzmi: “Na 

tarczy dzielonej w słup, w polu błękitnym połu-
orzeł złoty z orężem i językiem czerwonym, w 
polu czerwonym trzy muszle srebne w słup“. 
Jedna z wymienionych muszli św. Jakuba (które 
odnoszą się do trzech wsi, z których powstała 
gmina) oznacza starą - wzmiankowaną już w 
1568 r. – i dawniej samodzielną wieś Ryborzo-
wice. Dalsze dwie muszle to wieś Lidzierzowice i 
wieś Wędrynia. Wszystkie trzy wsie po złączeniu 
przyjęły nazwę Wędrynia.


Od Czornowskiego, między szosą  E75 (Cysorski 
Cesty) a Olzą aż po Kopieckóm Ławe na Kozim 
Rynku leżą Ryborzowice. Za Olzą, oddzielone 
Liderowskim Potokiem od Karpętnej, leży Zaolzie 
– do XVIII w. również samodzielna wioska, zwana 
Lidzierzowicami.
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Navíc, jako vše živé, i včely mají své přirozené 
nepřátele a nemoci. Počasí neumíme ovlivnit, jak 
bychom si přáli, ale nákazovou situaci ano. Včely,  
ač je lidé chovají již několik tisíc let, jsou pořád 
divokým nezkroceným živočichem. Svůj životní 
prostor mají v okruhu několika kilometrů od svého 
úlu. Protože sběr nektaru a následná přeměna 
nektaru na med je činnost náročná, tak i včely si 
chtějí práci ulehčit a vyhledávají úly oslabených 
včelstev, ze kterých by si mohly odnést hotový med. 


A právě nemoci a parazité jsou to, co v součas-
nosti nejvíce způsobuje oslabování včelstev. Včelaři 
proti nemocem a parazitům samozřejmě bojují. 
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Aby jejich snaha nepřišla nazmar, je potřeba, aby 
léčení probíhalo koordinovaně. I jediný neléčený úl 
se může stát vydatným zdrojem nákazy pro 
včelstva v širokém okolí. 


Pro tento účel vydává Státní veterinární správa 
(SVS) různá nařízení, která je nutno sledovat na 
úřední desce SVS nebo na úředních deskách obce 
Vendryně a sousedních obcí. Jednou z povinností 
včelaře danou vyhláškou č. 136/2004 Sb. je 
registrace u Českomoravské společnosti chovatelů 
– https://www.cmsch.cz/evidence-a-oznacovani-
zvirat/vcely/. 


Na základě této registrace má SVS přehled o 
všech včelstvech na daném území a může efektivně 
plánovat boj proti nemocem a škůdcům. V tom jí 
pomáhají včelařské organizace ZO ČSV Třinec,z.s. 
(e-mail: zotrinec@vcelarstvi.cz) a ZO ČSV Bystřice 
nad Olší (e-mail: zobystricenadolsi@vcelarstvi.cz), 
které tyto informace sledují a předávají dál svým 
členům. Včelaři, kteří nespolupracují se žádnou 
organizací, nemusí mít vždy aktuální informace. 


Takže až si příště půjdete pro med ke svému 
včelaři, zeptejte se ho na zdraví jeho včel a pokud 
neví o nařízeních vydávaných SVS, ukažte mu tento 
článek, nebo předejte kontakty na naše organizace, 
které už poradí, co má dělat.


Václav Šteffek, včelař 
tel. 605 474 495

Možná jste letos zare-
gistrovali nedostatek 
medu od našich místních 
včelařů. 


Hlavním faktorem bylo 
nepříznivé počasí na jaře 
– dlouhé deštivé období  
v dubnu a na začátku 
května. 

Důležitá informace  
pro chovatele včel  
i milovníky medu

Podzimní akce s knihovnou

Poznej kouzlo funkčního dechu Z książką na walizkach Cestovatelé Márovi - Malajsie
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Jack i Wendy Welch zawsze marzyli o prowadzeniu 
księgarni. Pewnego dnia postanowili, że nie można 
dłużej zwlekać z realizacją marzeń. Zapragnęli żyć 
niespiesznie, według własnych zasad. Kupili dom w 
niewielkiej górskiej miejscowości i zaczęli sprzedawać 
używane książki. Wiele wskazywało, że przedsięwzię-
cie nie ma prawa się udać: otwieranie księgarni na 
końcu świata, w kryzysie, w epoce e-booków, wydaje 
się co najmniej nierozsądne! Szybko okazało się, że 
sam optymizm nie wystarczy. Aby księgarnia zaczęła 
działać, trzeba wokół niej zbudować prawdziwą 
wspólnotę…

DOPORUČUJI
POLECAM

 
Księgarenka  
v Big Stone Gap


Wendy Welch


Opowieść o tym, jak ko-
chające się małżeństwo, dwa 
koty, dwa psy i trzydzieści 
osiem tysięcy książek może 
odmienić życie lokalnej 
społeczności.

Prošel tisíce stran spisů, znovu vyzpovídal 
některé svědky a odkryl příběhy plné zločinu a 
tajemna. Napětí ještě podtrhují dobové 
fotografie.  


V knize najdete případy Studna, Kadrnožka, 
Jordan, Habermann, Pilčík, Hudec, Tersián, 
Hřensko, Stopařky, Sériový vrah, Otín, Karel 
Novák a Exploze


 
Jana a Bronek 
obě knihy jsou ve fondu obecní knihovny

 
Největší záhady 
kriminalistiky


Jaroslav V. Mareš


Publicista Jaroslav Mareš 
se ponořil do bádání 
největších českých i 
československých krimi-
nálních případů.
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Když se řekne "po naszymu"...
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Kiedy powiesz "po naszymu"...
aptykorka   
aptekarka / 
lékárnice

cikutać   
czkać / škytat

dni sie   
dnieje, rozwidnia się, świta /  

svítá, rozednívá se

hań downi, hań kiejsi   
kiedyś, dawno temu, dawniej / 

kdysi, dávno, dříve 

nale   
partykuła wyrażająca zdziwienie, 

zniecierpliwienie; ależ, no ale nale ni 
ma możne / částice vyjadřující 

překvapení, netrpělivost, ale, no ale, 
no ale to není možné

faniorz  
hutnik pracujący przy odlewaniu 

stali albo żeliwa z „fany“ czyli 
kadzi / hutník odlévač na 

ocelárně, slévárně

sprzóngnóć sie 
razem żyć, razem coś robić / 

žít na hromádce, spolu něco dělat 

bajcować   
marynować mięso / 

nakládat maso

kit   
uszczelniacz, kit  

uszczelniający / tmel

kuwert    
koperta / obálka

sprościok   
człowiek wulgarny, grubianin / 

sprosťák, hulvát
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Klub zábavy a sportu Záolší

 Na úvod: „Pomáháme tam, kde to má smysl“ 

V posledním prázdninovém týdnu proběhla akce 
„Ukončení prázdnin a hurá do školy“. Ve spolupráci 
s bývalou klientkou DD a Klubem zábavy a sportu 
Záolší připravili pro děti zábavné odpoledne. Děti 
se zúčastnily soutěží, při kterých plnily úkoly na 
stanovištích. Po splnění úkolů mohly složit mapu a 
tajenku, která je zavedla k pokladu. 


Součástí programu bylo také pletení copánků a 
malování na obličej. Nemohl chybět ani fotbal kluci 
vs. děvčata. Závěr zpestřila hudba, tanec a zumba. 
Děkujeme za krásnou akci a úžasné odpoledne. 
Dětský domov SRDCE, Karviná – Fryštát. Rovněž 
děkujeme za přijetí a úžasnou atmosféru. Vážíme si 
této spolupráce. Úsměvy na tvářích a jiskřičky v 
očích všech dětí, byly pro nás tou nejsrdečnější 
odměnou 😊 .
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 Co nás čeká v roce příštím?

Co se plánuje příští rok, již proběhlo myšlenkami 

našich členů. Ve zkratce zatím něco poodhalíme. 
Netradiční klubový ples, tentokrát na téma úplně 
ležérní a krásné, které zatím neprozradíme. Nicmé-
ně už teď se opravdu těšte. Bude se konat 10. února 
2024 v PZKO Zaolší. V létě nás čeká 5 promítání 
letních kin. 31.5., 28.6., 26.7., 30.8., a 13.9. 


Hry v pohraničí alias nově Zaolší Fest 21. ročník 
je naplánován na 3. srpna. Samozřejmě nesmí 
chybět stavění Máje posledního dubna. No a 
spousta dalších aktivit. 


20 let našeho klubu 

Oslavy našeho výročí již probíhají od letních dnů 

Zaolší Festem, těsně před Vánoci je oslavíme v 
kruhu členů a přátel na společné „wilijowce“. A 
právě již zmíněný ples tak trochu bude propojen  
s oslavou i tedy tematicky, prostě „mejdo“ dvaceti-
letí. Ano je to tak, to bylo tehdy 7. ledna 2004 kdy 
jsme udělali velký krok pro společenské dění v 
osadě Zaolší. Vivat Klub zábavy a sportu Záolší! 
A poděkování všem, od sponzorů po všechny 
dobrovolníky.


V závěru se pozastavím nad časem vánočním a 
adventním a jak jinak u mne, než tradičně v pár 
verších:	  
Když poslední list ze stromu spadne na zem, 
celá krajina po tanečcích podzimních větru utichne, 
nastává krásné a hřejivé období nám všem, 
zimní adventní čas, kdy víra procitne, 
víra v porozumění, láska v našich bližních, 
a já vám v tento čas z celého srdce přeji, 
nechť tyto symboliky jsou celý rok ve vašich 
myslích, 
a úplně všem v srdcích hřejí…  
	 Krásné a spokojené Vánoce. 
UŽ 20 LET S VÁMI! Děkujeme, že jsme v tom 
společně! ♥♥♥


Milan Zakřevský 
 vedoucí klubu


Kino Záolší 

22. září letos se promítalo na Zaolší naposled. 

Nebývale ještě krásné počasí a excelentní kome-
die s Terezou Kostkovou "Nikdy neříkej nikdy" 
přitáhlo do Společenského centra přes stovku 
diváků. Bylo to fajn a dlouhý potlesk na závěr byl 
pro nás velkým díky.


A co dál? I v zimě nebudeme otálet a již teď si 
pište do svých kalendářů na příští rok, že v budo-
vě PZKO budeme opět promítat, a to v sobotu  
20. ledna 2024 tentokrát pro všechny generace. 
Odpoledne budeme promítat pohádku pro děti a 
na večer připravujeme zase „bomba“ komedii. Víc 
zatím prozrazovat nebudeme, ale již nyní srdečně 
zveme.
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Z życia MK PZKO

Powoli zbliża się koniec roku 2023.  

Pewne armeńskie przysłowie nam mówi, że wszyscy 
partrzymy na czas jak szybko leci, jednak czas nie 
patrzy na nas...


W związku z tymi słowami chciałem podkreślić, 
że szybko mijające chwile naszego życia i współ-
życia trzeba należycie wykorzystać. Jednym ze 
sposobów to organizacja życia kulturalno-
społecznego związana z utrzymywaniem naszych 
tradycji, które mają swoje głębokie korzenie rów-
nież w naszym MK PZKO. W roku 2023 odbyło się 
szereg znaczących imprez, spotkań, zebrań itp., 
które w jakiś sposób umiliły nasze życie i z nim 
związany szybko mijający czas. 


Chciałbym wszystkim serdecznie podziękować za 
organizację i zaangażowanie osobom biorącym 
udział w realizacji i organizacji naszych przed-
sięwzięć.


Ogromnym wzbogaceniem i tym co dodaje nam 
sił do dalszej działalności, to upiększenie i unowo-
cześnienie naszej Czytelni. Chociaż jest własnością 
MK PZKO, służy ona właściwie wszystkim 
obywatelom naszej wioski. Tym bardziej cenimy 
sobie pomoc w postaci finasowego wsparcia od 
naszej Gminy Wędrynia i Fundacji Pomocy Polakom 
na Wschodzie. Jestem przekonany, że to wszystko 
służyć będzie dla dobra nas wszystkich. W dzisiej-
szych nie latwych czasach tego dobra potrzebujemy 
wszyscy bez wyjątku.
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Ocenę naszych zmagań możemy wysłuchać na 
dorocznym walnym zebraniu, które odbędzie się 
3.12.2023 w Czytelni. 


Dla przypomnienia doroczne walne zebranie na 
Zaolziu odbędzie się 2.12.2023 w Domu PZKO.


Niechaj dobro i wiele przyjemnego do naszych 
serc i dusz przyniosą Święta Bożego Narodzenia. 
Święta, które są symbolem czegoś wyjątkowego. 
Znaczą one wiarę, nadzieję i miłość. Co więcej 
sobie życzyć...


Bogusław Raszka 
 MK PZKO


Festiwal teatralny

Na Litwie w Wilnie już po raz jedenasty odbył 

się najważniejszy festiwal teatralny prezentujący 
zespoły teatralne spoza Macierzy. W tym roku 
wystąpili aktorzy i artyści z Zaolzia, Anglii, 
Szkocji, Ukrainy, Niemiec, Litwy, Polski i USA. 
Wszystkie zespoły prezentowały swoje sztuki w 
języku polskim oprócz aktorów z Chicago, którzy 
(nie wiadomo z jakich powodów) paradowali po 
angielsku. Tegoroczne święto przypadło na czas 
wyjątkowy, jakim jest dla Polaków dzień 11 listo-
pada. Festiwal Teatralny odbył się 8-14 listopada 
2023 r. w Wilnie, Trokach, Nowej Wilejce, Rudo-
minie, Solecznikach i Zujunach.

Przesłanie Lili Kiejzik, dyrektorki artystycznej 
Polskiego Teatru „Studio” w Wilnie oraz 
pomysłodawczyni i dyrektorki Międzynarodowe-
go Festiwalu Teatralnego Wileńskie Spotkania 
Sceny Polskiej: "Ważne, że to, co zaczęłam w 
1994 r. w bardzo małym składzie, rozwinęło się, 
wyrosło i teraz widzimy przed sobą Teatry, które 
współpracują, tworzą i żyją nadal teatralną 
duszą. Mamy XXI wiek, który już jak widzimy jest 
nielekki, ale cieszy, że teatr nadal w większości 
wypadków kształci, uczy języka literatury, uczy 
historii i najważniejsze: teatr nadal pozostaje 
sztuką szlachetną i potrzebną. To jest piękne“.

Klub Seniora uczcił Święto Niepodległości marszem 
do pieców wapiennych
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Międzynarodowy turniej  
w badmintonie Elbe-Cup 
2023 w Hamburgu 


Organizatorzy Elbe-Cup 2023, Polonia z Ham-
burga, zaprosili do udziału w nim Polonusów z 
Austrii - Bizony Wiedeń, Polonię z Zaolzia w 
Czeskiej Republice oraz Bizonów z Warszawy.


Celem zawodów była popularyzacja badmin-
tona w ramach towarzyskich rozgrywek. Turniej 
odbył się 21 października w hali sportowej Sport 
Forum TSG Bergedorf w Hamburgu.


Ustalony przez gospodarzy system rozgrywania 
był grupowo-pucharowy trójkowy zwykły w sin-
glu, deblu mężczyzn i mikście.


Drużyna Zaolzia w składzie: Wędrynia - Renata 
Kopeć, Leszek Siedlaczek, Roman Chlebek, Mirek 
Szkandera, Bronisław Ondraszek, Mosty koło 
Jabłonkowa - Alojzy Martynek, Wanda Martynek i 
Roman Szewczyk z Bystrzycy wywalczyła 
porządne czwarte miejsce. Pierwsze miejsce 
zgarnęli gospodarze, drugie Bizony z Warszawy, a 
trzecie Bizony z Wiednia.


Na gali zakończeniowej Alojzy Martynek zapro-
sił wszystkich uczestników na turniej Badminton 
Zaolzie 2024, który dojdzie do skutku w paździer-
niku w sportowej hali Vitality Wędrynia.


Bronisław Ondraszek


Teatr im J. Cienciały w Wędryni wystawił sztukę 
„Czekoladki“.


Uczestnicy festiwalu składali kwiaty na cmen-
tarzu na Rossie i w Polskiej Kwaterze Wojskowej 
na cmentarzu w Trokach podczas ceremonii 
obchodów Narodowego Święta Niepodległości.


Do ciekawszych imprez należał wernisaż wy-
stawy Świat Akwareli w Galerii Fojė w Trokach.


Bronisław Ondraszek


Troki

Wilno
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Jesień pełna wrażeń

Jesienne wyjazdy, zwiedzanie ciekawych miejsc i 

zabytków, spacery w przyrodzie, no i przede 
wszystkim przyjemne chwile spędzone w dobrym 
towarzystwie - to już tradycja w MK PZKO 
Wędrynia-Zaolzie!


W tym roku odwiedziliśmy kilka atrakcyjnych 
miejsc na Południowych Morawach, które stały się 
celem tegorocznej trzydniowej wycieczki, na którą 
wyruszyło w dniu św. Wacława ponad 40 członków i 
sympatyków nie tylko MK PZKO, ale również Klubu 
Zabawy i Sportu na Zaolziu. Pierwszym przystan-
kiem było miasto Mikulov. Niektórzy uczestnicy 
wyruszyli szlakiem drogi krzyżowej na Svatý 
kopeček, a reszta indywidualnie zwiedzała centrum 
miasta Mikulova. Po zakwaterowaniu się w hotelu 
Mariel w Znojmie wyruszyliśmy razem z prze-
wodnikiem na przejażdżkę pociagiem turystycznym 
po ciekawych zakątkach tego miasta. Zwiedzanie 
zakończyliśmy spacerem na przepiękne miejsce 
widokowe ponad miastem. 


W piątek przed południem popłynęliśmy w dwu-
godzinny rejs statkiem wycieczkowym po zaporze 
Vranov, a następnie zwiedziliśmy Loucký klášter,  
w którym funkcjonuje dziś Muzeum Winiarstwa i 
Bednarstwa oraz mieści się tam mała galeria sztuki 
związanej z winem.  Wieczorem każdy z nas miał 
okazję  spróbować różnych gatunków win, ponie-
waż cała nasza ekipa pojechała do winnej piwnicy 
we wsi Nový Šaldorf.  Tam czekały na nas stoły 
zastawione miejscowymi przysmakami oraz 
degustacja win produkcji sympatycznej rodziny 
Stehlíków. 
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W sobotni poranek zaraz po śniadaniu wyru-
szyliśmy piechotą do podziemi Znojma, gdzie 
wysłuchaliśmy ciekawego wykładu pani 
przewodniczki. 


Dowiedzieliśmy się, że podziemne tunele były 
wykopane ręcznie i ciągną się pod miastem aż  
27 km. Miały one ciekawą funkcję. W razie zagroże-
nia lub w czasie ataku na miasto mogli się tam 
schronić wszyscy obywatele, którzy potrafili 
mieszkać tam z całymi rodzinami przez wiele dni. 
Miasto opustoszało i tylko kominy nad nim dymiły.


Po zwiedzeniu tajemniczych podziemi pojecha-
liśmy do Šatova, gdzie obejrzeliśmy wnętrze bunkra 
i fortyfikacje wojskowe, a później wyruszyliśmy 
piechotą na najbardziej uroczą i jedną z najstar-
szych winnic na Morawach, czyli Šobes. Droga 
wiodła przez malowniczy wiszący most przez rzekę 
Dyję na zalane słońcem zbocza porośnięte 
najlepszymi morawskimi winnicami. 


Tym miłym akcentem  zakończyliśmy tegoroczną 
wycieczkę, której organizatorem i kierownikiem 
był, jak każdego roku, Janek Kraina senior. Wielkie 
dzięki za jego wysiłek i poświęcenie.


Już tydzień później w licznym gronie spotkaliśmy 
się na Święcie Ziemniaka, gdzie w miłej atmosferze 
raczyliśmy się wyśmienitymi „pieczokami“. 
Zdążyliśmy też we współpracy z miejscowym 
przedszkolem zorganizować jesienną imprezę dla 
naszych dzieci. Nauczycielki przygotowały fajne 
konkursy i zabawy, a nasi  członkowie zapewnili 
dzieciom i rodzicom smaczny bufet. 


Jesień była więc u nas bardzo imprezowa, czemu 
sprzyjała cudowna, prawie letnia pogoda.


Ewa Bartulec, Renata Gąsiorowska
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Hasičské Strašení pod věží
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 Vendryňské vánoční dílny
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31 vystavujících,

1 215 návštěvníků

cca 500 dětí pracovalo 
na dílničkách

snědeno 70 porcí vývaru, 
160 řízků, 70 jelit

zpracováno 75 kg brambor 
(halušky, placky, salát,...)

Osobně děkuji všem, kdo pomohli s přípravami a na samotných vánočních dílnách - 
pracovníkům technické čety a obecního úřadu a také členům Klubu seniora PZKO Vendryně.


Milan Zakřevský, kulturní referent
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INZERCE
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